

**Γιώργος Χατζημάρκος στο
Συνέδριο της ΕΝΠΕ:
«Ετοιμότητα – Εξωστρέφεια –
Ευθύνη – Εμπιστοσύνη, ο
οδικός χάρτης για την
μετάβαση προς την
Περιφερειακή Διακυβέρνηση και
την Ελλάδα της επόμενης
μέρας»**

25 Νοεμβρίου 2022

«Η αυτοδιοίκηση πρέπει να ωριμάσει. Ωριμάζεις μέσα από τη δυσκολία αλλά και αναλαμβάνοντας την ευθύνη. Την ευθύνη χωρίς άλλοθι, χωρίς οδό διαφυγής, χωρίς πολιτική ιδιοτέλεια», τόνισε ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου στην εναρκτήρια ομιλία του

«Θέλουμε να έχουμε πρωταγωνιστικό ρόλο στη διαμόρφωση της Ελλάδας της επόμενης μέρας, γιατί το χρωστάμε στην κοινωνική

συνοχή που υπηρετούμε, στους πολίτες αυτού του τόπου και στη χώρα την ίδια».

Με αυτά τα λόγια, ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου **Γιώργος Χατζημάρκος**, ολοκλήρωσε την εναρκτήρια ομιλία του, ως Πρόεδρος του Ετήσιου Τακτικού Συνεδρίου της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος (ΕΝΠΕ), οι εργασίες του οποίου ξεκίνησαν χθες το μεσημέρι στο Ρόδος Παλάς και ολοκληρώνονται σήμερα το απόγευμα.

Παρόντων του Υπουργού Εσωτερικών, **Μάκη Βορίδη**, του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών, **Στέλιου Πέτσα**, των βουλευτών **Μάνου Κόνσολα**, **Μίκας Ιατρίδη** και **Γιάννη Παππά**, του Προέδρου της ΕΝΠΕ **Απόστολου Τζιτζικώστα** και των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης, εκπροσώπων κομμάτων, φορέων και περισσότερων από 150 συνέδρων από όλη την χώρα, ο Περιφερειάρχης έδωσε περιεχόμενο στον όρο **«Περιφερειακή διακυβέρνηση»**, ως το επόμενο στάδιο της εξελικτικής διαδικασίας του θεσμού των Περιφερειών και πώς αυτές θα συμμετάσχουν στην διαμόρφωση της Ελλάδας της επόμενης μέρας, σημειώνοντας ότι η διαχείριση των αλληπάλληλων κρίσεων των τελευταίων ετών από τις Περιφέρειες, επιβεβαίωσε στην πράξη τον πρωταγωνιστικό ρόλο που μπορούν να διαδραματίσουν και ζητώντας από την κυβέρνηση να τις εμπιστευτεί και να τις θωρακίσει θεσμικά.

«Η επόμενη μέρα, που είναι ο τίτλος του συνεδρίου μας, είναι η πρόκληση, είναι το στοίχημα μιας γενιάς, μιας εποχής. Η επόμενη μέρα θα φέρει αυτό που σήμερα εμείς υλοποιούμε στη βάση του σχεδίου που έχουμε κάνει» ανέφερε και απαρίθμησε τέσσερις «οδοδείκτες» που θα καθορίσουν αυτήν την μετάβαση. **Ετοιμότητα – Εξωστρέφεια – Ευθύνη – Εμπιστοσύνη.**

Αναλύοντας κάθε μια από τις τέσσερις προϋποθέσεις για την επιτυχή μετάβαση από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση, ο κ. Χατζημάρκος ανέφερε τα εξής:

«Ετοιμότητα: Σήμερα είναι δεδομένο ότι θα συνεχίσουμε να δεχόμαστε τη μια κρίση πίσω από την άλλη. Οι Περιφέρειες λειτουργούμε σαν ένας μόνιμος οργανισμός εξωτερικών ιατρείων

24 ώρες το 24ωρο, 365 μέρες τον χρόνο, για κάθε απειλή, για κάθε κρίση, για κάθε φυσική καταστροφή. Η Πολιτική Προστασία και η ετοιμότητα είναι ένα από τα μεγάλα στοιχήματα που έχουμε να διαχειριστούμε.

Εξωστρέφεια: Βρίσκεται στο DNA των νησιών και των νησιωτών. Εξωστρέφεια σήμερα σημαίνει ότι αναγνωρίζεις το χαρακτηριστικό της εποχής. Σε ένα πλανήτη που έγινε ένα μεγάλο χωριό, πρέπει να κοιτάζεις τι γίνεται στον κόσμο, να κοιτάς τάσεις, να εξετάζεις ευκαιρίες, να αναλύεις κινδύνους και απειλές, να σχεδιάζεις πώς θα κατακτήσεις αγορές και πώς θα τοποθετηθείς στο διεθνές περιβάλλον.

Ευθύνη και εμπιστοσύνη πάνε μαζί. Διότι δύσκολα μπορείς να εμπιστευθείς κάποιον ο οποίος δεν φταίει για τίποτα. Η αυτοδιοίκηση πρέπει να ωριμάσει. Ωριμάζεις μέσα από τη δυσκολία αλλά και αναλαμβάνοντας την ευθύνη. Την ευθύνη χωρίς άλλοθι, χωρίς οδό διαφυγής. Σήμερα, οι άνθρωποι της αυτοδιοίκησης έχουμε μια τεράστια οδό διαφυγής από την ευθύνη μας. Το κράτος. Την δικαιολογία «εμείς θέλουμε, το κράτος δεν μας αφήνει». Μου θυμίζει το Σύνδρομο της Στοκχόλμης. Ενέχει πολιτική ιδιοτέλεια αυτό. Είναι μια έξυπνη έξοδος κινδύνου. Είμαι από εκείνους που υποστηρίζω τη ζωή χωρίς άλλοθι. Θέλω την ευθύνη ολόκληρη και ωμή. Χωρίς δυνατότητα να γλυτώσω από αυτήν.

Εμπιστοσύνη: Παρότι είναι δύσκολο στις σημερινές συνθήκες των fake news, πρέπει να αποκατασταθεί, διότι έρχεται να λειτουργήσει ως ο συνδετικός κρίκος, εκείνος που στη δύσκολη στιγμή θα αποτελέσει το έναυσμα για έναν αγώνα κοινό».

Όσον αφορά την εξωστρέφεια, ο Περιφερειάρχης της έδωσε ένα ακόμα χαρακτηριστικό, αυτό της διαχωριστικής γραμμής από το παρελθόν και τις λογικές της μιζέριας που κρατούσαν τα νησιά καθηλωμένα στην εσωστρέφειά τους, πίσω από την ταμπέλα της «άγονης γραμμής».

Δήλωσε χαρακτηριστικά:

«Εξωστρέφεια σημαίνει επίσης ότι βάζεις στην άκρη και αφήνεις πίσω σου βασικά χαρακτηριστικά, δυστυχώς, της ζωής σε αυτή τη χώρα, όπως είναι η μιζέρια, η κακομοιριά. Βγαίνεις έξω στον κόσμο και λες “έχω ρόλο, έχω ταυτότητα, έχω προσωπικότητα να παρουσιάσω και πάω και κερδίζω το αύριο και αυτό το οποίο μπορώ να πετύχω για τους πολίτες που υπηρετώ. Στα νησιά μας το κάναμε αυτό. Αυτή η επωδός, τα νησιά της “άγονης γραμμής”, “πολίτες Β κατηγορίας”, δεν έχει βγει ποτέ από το στόμα μας και ποτέ δεν θα βγει. Γιατί δεν είναι πολίτες Β κατηγορίας, γιατί δεν είναι νησιά άγονης γραμμής. Αυτές είναι αντιλήψεις πολιτικών σχολών που έχτιζαν πάνω στον πόνο, στην αποτυχία και στην κακομοιριά. Εμείς χτίζουμε πάνω στη νίκη, πάνω στο σχέδιο, πάνω στην επιτυχία και εκεί είναι ο πήχυς. Τον πήχυ τον είχε στο πάτωμα το πολιτικό προσωπικό που μπορούσε μόνο αυτό το ύψος να περάσει. Το πάτωμα. Εμείς τον πήχη τον βάζουμε εκεί που είναι δύσκολο για μας, αλλά είναι η κορυφή που οι πολίτες έχουν ανάγκη ονειρεύονται και χρειάζονται».

Παράλληλα με την εμπιστοσύνη, ο Γιώργος Χατζημάρκος έθεσε και τον παράμετρο της δικαιοσύνης ως καθοριστική, με αιχμή την άδικη μεταχείριση του Νοτίου Αιγαίου όσον αφορά την κατανομή των πόρων, με αποτέλεσμα να είναι η πιο υποχρηματοδοτημένη Περιφέρεια της χώρας.

«Δεν είμαι της άποψης που διαχρονικά έχει επικρατήσει στη χώρα μας ότι η πίτα πρέπει να πηγαίνει σ' εκείνους που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. Διότι αυτή η άποψη καταργεί τον δημιουργό της δημοσιονομικής πίτας, που τον θεωρεί δεδομένο. Πρέπει να στηρίξεις την διαδικασία να μεγαλώσει η πίτα. Και τότε θα αποδειχθεί ότι εκείνος που έπαιρνε ένα κομμάτι, θα παίρνει μεγαλύτερο. Αυτή είναι η σύγχρονη αντίληψη και στην δημοσιονομική πολιτική, αλλά και στην αποκατάσταση κανόνων δικαιοσύνης στο εσωτερικό της χώρας. Και δεν το λέω αυτό για να πάρουμε μεγαλύτερο κομμάτι στο Νότιο Αιγαίο. Όχι!. Εμείς θέλουμε να φτιάξουμε μεγαλύτερη πίτα», τόνισε, αναφερόμενος στην μεγάλη συνεισφορά του Νοτίου Αιγαίου στο ΑΕΠ της χώρας και στην δημιουργία του κρίσιμης σημασίας δημοσιονομικού

χώρου.

Στην τοποθέτησή του ο Περιφερειάρχης δεν παρέλειψε να αναδείξει και την **γεωστρατηγική θέση της Ρόδου** καθώς και τον εθνικής σημασίας ρόλο που διαδραματίζουν τα νησιά του Νοτίου Αιγαίου, με αναφορά στο παράνομο Τουρκολιβυκό Σύμφωνο.

Ειδικότερα, ο κ. Χατζημάρκος ανέφερε τα εξής:

«Υπηρετώντας την πολιτική, δεν μπορούμε να είμαστε αποκομμένοι από το συνολικό πολιτικό περιβάλλον και από την επικαιρότητα και από τις προκλήσεις των ημερών. Είμαστε στο νησί που κόβει ένα απίθανο Σύμφωνο που υπέγραψαν δυο χώρες που φέρονται ως πειρατές. Όποιος δει τον χάρτη του Τουρκολιβυκού συμφώνου, θα δει ότι κόβει τη Ρόδο λίγο εδώ έξω από την αίθουσα που συνεδριάζουμε. Και χαμογελάμε. Το χαμόγελο μας είναι δύναμη που πηγάζει μέσα από την αυτοπεποίθηση που έχουμε κερδίσει, μέσα σε μια πάρα πολύ σκληρή πορεία. Βεβαίως και από τη γνώση ότι υπηρετούμε τις ποιο κλασσικές πανανθρώπινες αξίες, κλασσικές ευρωπαϊκές αξίες. Υπηρετούμε αυτό που ο ελληνισμός στο παρελθόν έδωσε ως κληρονομιά και στην Ευρώπη αλλά και σε όλο τον κόσμο».